
 
 
 

Lasīšanas un runāšanas uzdevumi- ēdiens. 
Ingrid Arneson, Kjelsaas school, arneson.ingrid@gmail.com 

 
Translation: Inna Mironova 

 
 
 

 

Mērķis/ īss apraksts:  Apgūt tēmu  ”Ēdiens”, lasot un runājot. 

Vecums: 8-9 gadi 

Garums: 40 minūtes  

Stundas gaita: Pildot 1. uzdevumu, bērni strādā individuāli, izlasīta teksta sapratni var pārbaudīt 

apskatot viņu zīmējumus. Pildot 2. Uzdevumu, bērni pārvietojas pa klasi, līdzi paņemot nelielu 

darba lapiņu ( pirms stundas- izprintējiet un sagrieziet tās!) Katru reizi pēc sarunas ar 

klasesbiedru viņi apmainās ar darba lapām. Pirms 2. uzdevuma pildīšanas katram skolēnam 

iedot vienu darba lapu; palūgt, lai skolēni izlasa skaļi, kas ir rakstīts lapās, izskaidrot nezināmus 

vārdus; aicināt atkārtot vārdu izrunu ar partneri, pirms viņi sāks darbu ar pārējiem. 

 

 

 

 

 

 

 

 



1) Reading instructions 

Please read through all the instructions before you start drawing. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1) Draw a table. 

2) On top of the table you draw a big bowl. 

3) In the bowl there should be three oranges, two bananas, one mango, one grapefruit and four plums. 

4) On the right side of the fruit bowl you draw a small red box full of blueberries. 

5) On the left side of the fruit bowl there is a glass of orange juice with a straw in it. 

6) Under the table there is a bucket full of carrots. 



 

2) Ask and swap.  

Walk around the classroom and ask your classmates about their favourite food.  

Your answer is on your note. Swap notes before you go to the next person 

 

What is your 
favourite food? 

My favourite food 
is pizza.  

What is your 
favourite food? 

My favourite food 
is tomato soup. 

What is your 
favourite food? 

My favourite food is 
porridge. 

What is your 
favourite food? 

My favourite food is 
salmon. 

What is your 
favourite food? 

My favourite food is 
meatballs. 

What is your 
favourite food? 

My favourite food 
is pancakes. 

What is your 
favourite food? 

My favourite food 
is curry. 

What is your 
favourite food? 

My favourite food is 
hamburger. 

What is your 
favourite food? 

My favourite food is 
fish and chips. 

What is your 
favourite food? 

My favourite food is 
pasta salad. 

What is your 
favourite food? 

My favourite food 
is fish soup. 

What is your 
favourite food? 

My favourite food 
is sausage rolls. 

What is your 
favourite food? 

My favourite food is 
fruit salad. 

What is your 
favourite food? 

My favourite food is 
chicken wings. 

What is your 
favourite food? 

My favourite food is 
mashed potatoes. 

What is your 
favourite food? 

My favourite food 
is omelette. 

What is your 
favourite food? 

My favourite food 
is Chinese wok. 

What is your 
favourite food? 

My favourite food is 
pasta with cheese. 

What is your 
favourite food? 

My favourite food is 
chili con carne. 

What is your 
favourite food? 

My favourite food is 
bean casserole. 

 



 
 

Rakstīšanas uzdevumi-Ēdiens. 
 

Ingrid Arneson, Kjelsaas school, arneson.ingrid@gmail.com 

Translation: Inna Mironova 

 
 

 
Mērķis/ īss apraksts: Iemācīties jaunus vārdus, uzsverot pareizu izrunu. Pēc parauga skolēni  arī 

veido teikumus. 

Vecums: 7-8 gadi 

Garums: 40 minūtes  

 

Stundas gaita: 

 

1) Teikuma veidošana ar spēļu kauliņiem. 

Izmantojot spēļu kauliņus  jāizveido teikumi.Katram teikumam kauliņš jāmet trīs reizes. Katru 
jaunizveidoto teikumu skolēni raksta burtnīcās.  

Brokastīs man garšo …           1: sarkans 1: lipīgs 1: putra 

     2: zils             2: riebīgs   2: ananass 

     3: violēts 3: garšīgs  3: augļu salāti 

     4: brūns 4: gards  4: maizes šķēlīte 

     5: zaļš  5: drausmīgs 5: smalkmaizīte 

     6: balts 6: fantastisks 6: auzu pārslas 

 

Piem. Skolēns met kaliņus trīs reizes, izmet numurus 5, 4, 5. Viņš(a)  veido teikumu: Brokastīs 
man garšo zaļa garda smalkmaizīte. 

 

 

 

 



2) Atrodi lieko- dārzeņi. 

Noraksti vārdus. Pasvītro lieko vārdu  katrā rindiņā. 

1: suns                           pele                              burkāns      (piemērs)  

2: puravs              vīnogas  banāns 

3: apelsīns  ābols   kartupeļi 

4: zemenes             mellenes  kukurūza 

5: brokoļi  mašīna   vilciens 

6: kurpe  sīpoli   zābaks 

7: ķiploki  zieds   lapa 

8: banāns  apelsīns  žirafe 

9: vīnogas  telefons  plūme 

10: salāti  ziedkāposti  gurķis 

 

 

3) Mācoties svešvalodu, atrodi līdzīgo! 

Paskaties uz tabulu. Aizpildi tukšo aili ar vārdiem  valodā, kuru tu zini. 

Valoda, kuru es 

zinu       …………. 

Swedish German English Spanish 

 salad Salad salad ensalada 

 mais Mais corn maíz 

 purjoløk Lauch leek puerros 

 gurka Gurke cucumber pepino 

 blomkål Blumenkohl cauliflower coliflor 

 potatis Kartoffeln potatoe patatas 

 morot Karotte carrot zanahoria 

 

 

 



 
 

Klausīšanās un runāšanas uzdevumi-Ēdiens  
 

Miriam Härgestam, Forsdalaskolan 
Translation: Inna Mironova 

 
 

Mērķis/ īss apraksts:  Dažādu augļu nosaukumu saprašana un izmantošana, veidojot saikni 

starp valodām caur plurilingvālo pieeju. 

Vecums: 7-10 gadi 

Garums: katrs uzdevums ilgst 10-15 minūtes  

Uzdevumi: Uzzināt dažādu augļu nosaukumus, prast aprakstīt tos. Prast sadzirdēt un atpazīt 

jaunus vārdus mutiski. Klausīties dažādas valodas, ar mērķi sadzirdēt līdzīgo un atškirīgo; 

iepazīties ar frāzēm, kuras var izmantot, runājot par ēdienu. 

Uzdevumu apraksts: 

Uzdevumu pildīšanas laikā var izmantot kādu lelli  un teikt, ka tā var runāt tikai angļu valodā. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

1. uzdevums- apraksti augli (klausīšanās un runāšanas uzdevums):  

Iesācēji: 

Sagatavošanās posms: Jums ir vajadzīgi attēli ar augļiem. Skolēni ir jāsadala pāros. 

Norise: Viens skolēns skatās uz attēlu un apraksta otram, ko viņš(a) redz. Otrais skolēns zīmē. 

Piemērs: Skolotājs rāda attēlā bumbieri, pirmais skolēns apraksta, otrais-zīmē tā, kā viņš(a) to 

saprata. Aprakstot nākamo augli, skolēni mainās lomām. Uzdevuma nobeigumā skolotājs 

nosauc augļus citās valodās, skolēni uzzīmē tos. 

 

 

 

Piemēram, skolotājs saka angļu valodā: “It is often yellow, but first it is green. It is oblong and 

bent. Monkeys like this fruit.” (Bieži tas ir dzeltenā krāsā, bet sākumā tas ir zaļš. Tam ir iegarena 

un nedaudz izliekta forma, mērkaķiem tas ļoti garšo .) 

 

 

Izvērtēšana/ Refleksija/ Atgriezeniskā saite: 

- Stundas beigās skolotājs apraksta kādu augli, un skolēniem ir jāuzzīmē tas nelielā lapiņā. Ja 

zīmējumā nav kļūdu, skolēns var  pamest klasi. 

- Katrs skolēns saņem savu augļa/ dārzeņa nosaukumu. Skolotājs apraksta kādu augli vai 

dārzeni, un kad skolēns sapratis, ka tas bija viņa(s) augļa/ dārzeņa apraksts, viņš(a) var pamest 

klasi. 

 

 



 
 

Plurilingvālā pieeja un 
 klausīšanās/ runāšanas uzdevumi- Ēdiens  

Sofie Rimmervik, Forsdalaskolan 
Translation: Inna Mironova 

 
 

Mērķis/ īss apraksts:  iemācīties izrunāt un izmantot vienkāršus vārdus, kuri apzīmē augļus, 

ogas, dārzeņus , kā arī frāzes: Man garšo/ negaršo, mans mīļākais auglis/ dārzenis ir, kāds ir tavs 

mīļākais dārzenis? 

Vecums: iesācēji 

Garums: atkarīgs no skolotāja izvēles, katrs uzdevums ilgst 10-20 minūtes. 

Uzdevumi:  

- attīstīt pozitīvo attieksmi pret svešvalodām 

- uzzināt jaunus vārdus dažādās valodās 

- aktivizēt iepriekšējās lingvistiskās zināšanas  

- atpazīt dažādus lingvistiskus  modeļus 

- iemācīties izmantot vienkāršus vārdus, kas apzīmē augļu, ogu, dārzeņu nosaukumus  un 

izmantot frāzes 

 

Iesācēju līmenis Vidējais līmenis 
 

1. Noskaidrot, kādus  augļu, ogu, dārzeņu 

nosaukumus  skolēni jau zina. Uzrakstīt 

tos uz tāfeles. Pievienot klāt 5-10 

jaunus vārdus (atkarīgs no tā, cik vārdu 

nosauc skolēni) . Pajautāt, vai skolēni 

zina šo vārdu nosaukumus citās 

valodās. Iemācīties kopā pareizi 

izrunāt, lasīt,  rakstīt jaunus vārdus. Pēc 

vajadības var izmantot tulkošanas 

programmu.  

Mēģināt salikt vārdus teikumā dažādās 

valodās, pēc vajadzības izmantojot 

tulkošanas programmu datorā. 

Teikumiem jābūt pielāgotiem skolēnu 

līmenim. 

   



2. Attēlu komplekti. Tos var izmantot, 

strādājot ar visu klasi frontāli/kopā, vai 

ļaujot darboties skolēniem pāros. 

Komplektus var izmantot arī, spēlējot 

dažādas atmiņu trenējošas spēles. 

 

1. Vārdu komplektu izmantot kā kāršu 

komplektu, spēlējot līdzīgi kā kāršu 

spēlē (ang. versijas nosaukums ‘’Go 

fish”). Pirms spēles izlemt, cik vienādu 

kāršu būs vienā  ’gimenē’ -trīs, četras 

vai piecas. Spēlē piedalās divi-četri 

spēlētāji. Sadalīt kārtis starp 

dalībniekiem. Noteikums ir- salasīt visu  

vārdu ‘ģimeni’ no tām kārtīm, kuras ir 

uz rokām. Viens prasa: “Vai tu vari 

iedot man ābolus? (“Can I have all your 

apples, please.” ) Ja prasīta kārte ir-to 

jāatdot. Kad visa vārda “ģimene” ir 

salasīta, kārtis jānoliek uz galda, 

spēlētājs saņem vienu punktu. Spēle 

turpinās, kamēr nav salasītas visas 

“ģimenes”.   

Ja skolēnu zināšanas līmenis atļauj, var 

vienoties, kādā valodā jārunā spēles 

laikā. 

2. Piecu minūšu trakie teikumi. Spēlei ir 

vajadzīgi divi metamie kauliņi dažādās 

krāsās. Sākumā skolēni nosauc sešus 

augļus/ ogas/ dārzeņus, sanumurē tos 

no 1-6. Tad ir jānosauc sešas krāsas, 

kuras arī jāsanumurē. Spēli turpina vai 

nu ar visu klasi, vai pāros. (Tad pārīm ir 

vajadzīgi metamie kauliņi). Tagad 

skolēni pēc kārtas met kauliņus , un 

atkarībā no tā, kādi numuri izkrīt, veido 

ar tiem vārdiem teikumus.  

 

 

2. Jo augstāks līmenis ir skolēniem, jo 

vairāk metamo kauliņu un vārdu grupu ir jā 

piedāvā spēles laikā.  



3. Vārdu čūska. Izdalīt katram skolēnam 

kartiņas ar vārdiem/ attēliem, tad sākt 

uzdot jautājumus.  

 

3. Izdala tikai attēlus, bērniem pašiem 

jānosauc vārdi un jautājumi.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Words: (Fill in your own words) 

Your language Norwegian English German Spanish 

 eple apple Apfel manzana 

 pære pear Birne pera 

 orange orange Orange naranja 

 banan banana Banane plátano 

 plomme plum Pflaume ciruela 

     

     

 

Your language Norwegian English German Spanish 

 agurk cucumber Gurke pepino 

 gulrot carrot Karotte zanahoria 

 tomat tomato Tomate tomate 

 mais corn Mais maíz 

 avokado avocado Avokado aguacate 

     

     

 

 

Your language Norwegian English German Spanish 

 bringebær raspberry Himbeere frambuesa 

 blåbær bluberry Blaubeere arándano 

 jordbær strawberry Erdbeere fresa 

 stikkelsbær gooseberry Stachelbeere grosella 

 kirsebær cherry Kirsche cereza 

     

     

 

 

 



 

 

I have a 
banana! 

 
 

     
 
 

Who has an 
apple?  

 

 

I have an 
apple! 

 

    
 

 
Who has an 

orange? 
 

 

I have an 
orange! 

 
 

     
 
 

Who has a 
pear? 

 

    
 

I have a 
pear!  

 
 

 
 
 

Who has a 
strawberry? 

 

 
 

I have a 
strawberry! 

 

 
 
 

Who has  
blueberries? 

 

 
 

I have  
blueberries! 

 

 
 
 
 

Who has  
tomatoes? 

 

      
 

I have  
tomatoes! 

 

 
 

 
      
     Who has a  

cucumber? 
 

 

I have a 
cucumber! 

 

 
 
 

Who has an 
avocado? 

 

      
 



I have an 
avocado! 

 
 
 
 

Who has  
raspberries? 

 

 

I have 
raspberries! 

 

 
 
 
 

Who has 
gooseberries? 

 

     
 

I have a 
gooseberries! 

 

 
 
 
 

Who has a 
plum? 

 

    
 

I have a 
plum! 

 

 
 
 
 

Who has a 
cherry? 

 

 
 

I have a 
cherry! 

 

 
  
 
 

Who has a 
carrot? 

 

 

I have a 
carrot! 

 

 
 
 
 

Who has  
blackberries ? 

 

 
 

I have  
blackberries! 

 

 
 
 
 
 

Who has  
currants? 

 

          
 

 

I have a 
currants! 

 

 
 
 
 

Who has  
corn? 

 

 



I have  
corn! 

 

 
 
 
 
 

Who has a 
lime? 

 

 
 

I have a 
lime! 

 

         
 
 
 
 

Who has a 
lemon? 

 

 

I have a 
lemon! 

 

        
 
 
 

Who has a 
melon? 

 
 

I have a 
melon! 

 

 
 
 
 

Who has a 
banana? 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Flash cards: 

Picture English English German English Spanish 

 

 

 

apple 

 

apple 

 

Apfel 

 

apple 

 

manzana 

 

 

 

pear 

 

pear 

 

Birne 

 

pear 

 

pera 

 

 

 

orange 

 

orange 

 

Orange 

 

orange 

 

 

naranja 

 

 

 

banana 

 

banana 

 

Banane 

 

banana 

 

plàtano 

 

 

 

plum 

 

plum 

 

Pflaume 

 

plum 

 

ciruela 

 

 

 

 



Picture English English German English Spanish 

 

 

 

 

cucumber 

 

cucumber 

 

Gurke 

 

cucumber 

 

pepino 

 

 

 

carrot 

 

carrot 

 

Karotte 

 

carrot 

 

zanahoria 

 

 

 

 

tomato 

 

tomato 

 

Tomate 

 

tomato 

 

tomate 

 

 

 

corn 

 

corn 

 

Mais 

 

corn 

 

maíz 

 

 

 

avocado 

 

avocado 

 

Avokado 

 

avocado 

 

aguacate 

 

 

 

 

 

 



Picture English English German English Spanish 

 

 

 

raspberry 

 

raspberry 

 

Himbeere 

 

raspberry 

 

frambues

a 

 

 

 

blueberry 

 

blueberry 

 

Blaubeere 

 

blueberry 

 

arándano 

 

 

 

strawberry 

 

strawberry 

 

Erdbeere 

 

strawberry 

 

fresa 

 

 

 

gooseberry 

 

gooseberry 

 

Stachelbeere 

 

gooseberry 

 

grosella 

 

 

 

cherry 

 

cherry 

 

Kirsche 

 

cherry 

 

cereza 

 
 


